Model odpowiedzi i schemat punktowania do zadan stopnia trzeciego
Wojewodzkiego Konkursu Przedmiotowego z Biologii dla uczniow szkol
podstawowych wojewédztwa Slaskiego w roku szkolnym 2022/2023

Za rozwigzanie zadan z arkusza mozna uzyska¢ maksymalnie 60 punktow.

Za odpowiedzi do poszczegolnych zadan przyznaje si¢ wytacznie pelne punkty.

Za zadania otwarte, za ktoére mozna przyzna¢ tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt
wylacznie za odpowiedz w petni poprawna.

Odpowiedzi alternatywne (tylko jedna z nich podlega ocenie) oddzielone sg od siebie
uko$nikami (/) 1 w ocenie sg rownowazne.

W_zadaniach otwartych podane sa przyklady proponowanych odpowiedzi, natomiast
uznawane s3 wszystkie, poprawne merytorycznie odpowiedzi spelniajace Kkryteria
ze schematu punktowania.

Zadanie 1. (0-23)

a)(0-2)

2 p. — za podanie prawidtowej nazwy trzech elementow budowy DNA

1 p. — za prawidlowe podanie nazwy nukleotyd lub prawidtowe podanie nazwy deoksyryboza
I reszta kwasu fosforowego

Rozwigzanie: X — nukleotyd, Y — reszta kwasu fosforowego, Z — deoksyryboza

b) (0-1)

1 p. — za prawidlowe okreslenie komplementarnosci

Rozwigzanie: propozycja odpowiedzi

Zasady azotowe z lezacych naprzeciw siebie nici tworza $cisle okreslone pary: Ai T, GiC

Zadanie 2. (0-1)

1 p. — za prawidlowe wyjasnienie

Rozwigzanie: propozycja odpowiedzi

Przed kazdym podzialem mitotycznym dochodzi do podwojenia ilosci DNA (replikacji),

dzigki czemu komorki potomne po podziale zachowuja taka samg ilos¢ DNA co komorka

macierzysta.

Uwaga: musi w odpowiedzi wystgpic¢ podwojenie ilosci DNA

Zadanie 3. (0-2)

a)(0-1)

1 p. — za zaznaczenie prawidtowej odpowiedzi

Rozwigzanie: B

b) (0-1)

1 p. — za okreslenie prawidtowej rdznicy

Rozwigzanie: propozycje odpowiedzi

W anafazie I mejozy do biegundw wrzeciona podziatlowego rozchodza si¢ cale

chromosomy/potéwki biwalentéw, a w anafazie mitozy chromatydy/potéwki chromosomow.

W anafazie I mejozy do biegunéw wrzeciona podzialowego rozchodza si¢ chromosomy po

crossing-over, a w anafazie mitozy chromatydy, w ktorych nie zaszto crossing-over.

Zadanie 4. (0-4)

a)(0-1)

1 p. — za prawidlowe podanie funkcji warstwy podskorne;j

Rozwigzanie: magazynuje tluszcze/chroni przed urazami mechanicznymi/stanowi warstwe

izolacyjna/zabezpiecza przed wahaniami temperatury otoczenia
b) (0-1)
1 p. — za podanie prawidtowej funkcji 1 wykazanie przystosowania



Rozwigzanie: tkanka taczna (wlasciwa) thuszczowa, wystepowanie/odktadanie w komorce
kropli tluszczu jest przystosowaniem do pelnienia funkcji zapasowej,
magazynujacej

c) (0-2)

2 p. — za podanie prawidtowego oznaczenia literowego i nazwy gruczotu oraz okreslenie

funkcji innej niz termoregulacyjna

1 p. — za podanie prawidtowego oznaczenia literowego i nazwy gruczotu

Rozwigzanie: B — gruczot potowy; wydalanie wody i soli mineralnych/wydalanie
mocznika 1 kwasu moczowego/niszczenie bakterii przez niskie ph
potu/regulacja gospodarki wodnej/mineralnej organizmu

Zadanie 5. (0-2)

2 p. — za podanie prawidlowej nazwy nowotworu i wymienienie dwoch prawidtowych

dziatan profilaktycznych

1 p. — za podanie prawidlowej nazwy nowotworu lub wymienienie dwoch prawidtowych

dziatan profilaktycznych

Rozwigzanie: czerniak; nie opalanie si¢, gdy promieniowanie stoneczne jest

najintensywniejsze; stosowanie kremow z odpowiednim filtrem UV;
noszenie okularéw przeciwstonecznych, czapki/kapelusza; nie korzystanie
z solarium

Zadanie 6. (0 - 3)

a)(0-2)

2 p. — za podanie prawidtowej nazwy elementu i okreslenie prawidlowej funkcji

1 p. — za podanie prawidtowej nazwy elementu i nieprawidtowe okreslenie funkcji

0 p. — za podanie nieprawidlowej nazwy elementu i prawidtowe okreslenie funkcji

Rozwigzanie: krtan; narzad glosu/umozliwia moéwienie/wytwarzanie dzwicku/umozliwia
potykanie pokarmu tak, aby nie dostat si¢ on do drég oddechowych

b) (0-1)

1 p. — za podanie prawidtowego wyjasnienia

Rozwigzanie: propozycja odpowiedzi

Naglos$nia zamyka wejscie do drég oddechowych podczas potykania, a jest uniesiona podczas

moéwienia. Gdy moéwimy 1 jednocze$nie polykamy to kes pokarmu moze wpas¢ do drog

oddechowych i spowodowac zadtawienie

Zadanie 7. (0-2)

a)(0-1)

1 p. — za prawidtowe dokonczenie zdania i jego poprawne uzasadnienie

Rozwigzanie: B - 2

b) (0-1)
1 p. — za prawidlowe wskazanie obu zastawek przedsionkowo-komorowych 1 okreslenie ich
funkcji

Rozwigzanie: zastawki zapobiegaja cofaniu si¢ krwi z komor do przedsionkow

prawa
komora



Zadanie 8. (0-2)
2 p. — za prawidlowe uzupetnienie czterech wierszy tabeli
1 p. — za prawidlowe uzupetnienie trzech wierszy tabeli

0 p. — za prawidlowe uzupetnienie dwoch lub jednego wiersza tabeli

Rozwigzanie:

Kryterium Zyla Tetnica
GruboS¢ Scian cienkie rube
cienkie/grube g
Zastawki
obecne/brak obecne brak
Kierunek przeptywu w krwi do serca 2 serca

Z serca/do serca

Rodzaj transportowanej krwi
natleniona/odtleniona

odtlenowana

natlenowana

Z podaniem nazwy naczynia, ktore zyta ptucna tetnica ptucna
stanowi wyjatek
Zadanie 9. (0-4)
4 p. — za prawidlowe rozwigzanie 8 haset
3 p. — za prawidlowe rozwigzanie 6 lub 7 haset
2 p. — za prawidlowe rozwigzanie 4 lub 5 haset
1 p. — za prawidtowe rozwigzanie 2 lub 3 haset
0 p. — za prawidlowe rozwigzanie 1 hasta
Rozwigzanie: trzustka
1. Dwunastnica
2. Szkorbut
3. Zelazo
4. Bulimia
5. Kosmki
6. Cholesterol
7. Blonnik
8. Biatka
Zadanie 10. (0-3)
3 p. — za prawidlowe uzupetnienie trzech wierszy
2 p. — za prawidlowe uzupetnienie dwoch wierszy
1 p. — za prawidlowe uzupelnienie jednego wiersza
Rozwigzanie:
Gruczol dokrewny Hormon Funkcja
Regulacja popedu plciowego/rozwoj
Jadra Testosteron/Androgeny | cech ptciowych/produkcja
plemnikow
Tarczyca Tyroksyna Zwi@k__szenie tempa przemiany
materii
Tarczyca Kalcytonina Erl\:\rlliiZenie stezenia jonow Ca*? we

Zadanie 11. (0-3)

a)(0-1)

1 p. — za podanie prawidtowe przyporzadkowanie
Rozwigzanie: A — me¢zczyzna, B - kobieta




b) (0-1)
1 p. — za okreslenie prawidtowej funkc;ji
Rozwigzanie: ochrania pecherz moczowy/jelito/wewnetrzne narzady rozrodcze/u Kkobiet
rozwijajacy si¢ ptod/taczy konczyny dolne ze szkieletem osiowym
c) (0-1)
1 p. — za podanie prawidtowej nazwy dwoch kosci
Rozwigzanie: ko$¢ biodrowa i kulszowa
Zadanie 12. (0-2)
a)(0-1)
1 p. — za podanie prawidtowych nazw trzech elementow
Rozwigzanie: 1 — mioteczek, 2 — kanaty potkoliste, 3 — §limak.
b) (0-1)
1 p. — za podanie prawidtowej funkcji kanatow potkolistych
Rozwigzanie: odbieranie informacji o aktualnym potozeniu ciata/narzad réwnowagi/orientacja
W przestrzeni
Zadanie 13. (0-2)
a)(0-1)
1 p. — za prawidlowe podanie zakresu czestotliwosci
Rozwigzanie: 100 — 13000 Hz
b) (0-1)
1 p. — za sformutowanie prawidlowego wniosku
Rozwigzanie: propozycje odpowiedzi
Wraz z wiekiem prog styszalnosci zwigksza si¢/podwyzsza sig.
Osoby po 60 roku zycia zaczynaja stysze¢ dzwigki o wyzszym natezeniu niz osoby
w wieku $rednim i nastolatki.
W starszym wieku przestaje si¢ stysze¢ dzwieki o matym natgzeniu.
Nastolatki styszg dzwieki, ktorych nie stysza osoby starsze.
Zadanie 14. (0 - 2)
2 p. —zatrzy prawidlowe uzupehienia
1 p. — za dwa prawidlowe uzupetnienia
0 p. — za jedno prawidtowe uzupetnienie
Rozwigzanie: B, D, E
Zadanie 15. (0-3)
a) (0-2)
2 p. — za podanie dwoch prawidtowych réznic
1 p. — za podanie jednej prawidlowej roznicy
Rozwigzanie: propozycje odpowiedzi
1. We wtoérnej odpowiedzi immunologicznej przeciwciata wytwarzane s3 szybciej niz
w pierwotnej
2. We wtoérnej odpowiedzi immunologicznej poziom przeciwcial jest wyzszy niz
w pierwotnej.
b) (0-1)
1 p. — za prawidlowe wyjasnienie
Rozwigzanie: propozycja odpowiedzi
Podanie szczepionki pobudza organizm do pierwotnej odpowiedzi immunologicznej
i wytwarzane sg przeciwciala przeciwko konkretnemu antygenowi/ komorki pamieci. Dzigki
temu w momencie ponownego kontaktu organizmu z tym samym patogenem liczba
przeciwcial moze w krotkim czasie szybko wzrosnag¢ — wtérna odpowiedz immunologiczna 1
zapobiec zachorowaniu.
Zadanie 16. (0-2)
a) (0-1)
1 p. — za podanie prawidtowych genotypoéw rodzicow

4



Rozwigzanie:
Genotyp matki: X"™X"  Genotyp ojca: XY
b) (0-1)

1 p. — za prawidlowe wypelnienie szachownicy genetycznej i okreslenie prawdopodobienstwa

3 @ | o
xa | x| xp
Y XY Xhy

Prawdopodobienstwo: 25% lub Y4

Zadanie 17. (0 - 2)

2 p. — za prawidtowe przyporzadkowanie trzech chordb

1 p. — za prawidlowe przyporzadkowanie dwdch chorob

0 p. — za prawidtowe przyporzadkowanie jednej choroby

Rozwigzanie: A—3,B-2,C-1

Zadanie 18. (0 -3)

a) (0-1)

1 p. — za zaznaczenie prawidlowej odpowiedzi i prawidtowe uzasadnienie

Rozwigzanie: A; obecno$¢ trzech chromosomow w 21 parze/trisomia 21 pary

b) (0-2)

2 p. — zakreslenie kotem chromosomow pici, podkreslenie prawidtowej pici i uzasadnienie
wyboru

1p. — zakreslenie kotem chromosoméw pici lub podkreslenie prawidlowej pici 1 uzasadnienie
wyboru

Rozwigzanie: mezczyzna; dwa rozne chromosomy pici/chromosomy pici réznig sig

wielko$cig
(C it uu u
DB unu
CIC IR

17

X BY 444 aa
19 20 21 22

Zadanie 19. (0-3)

3 p. — za trzy prawidtowe oceny stwierdzen
2 p. — za dwie prawidlowe oceny stwierdzen
1 p. — za jedng prawidtowg ocene stwierdzen
Rozwigzanie: 1 — nie, 2 — nie, 3 —tak
Zadanie 20. (0-2)

a)(0-1)

1 p. — za prawidtowe zaznaczenie wykresu
Rozwigzanie: Il



b) (0-1)
1 p. — za oceng stwierdzenia 1 uzasadnienie stanowiska
Rozwigzanie: propozycja odpowiedzi
Stwierdzenie jest stuszne, poniewaz drapiezniki dokonujg selekcji polujac na osobniki stare/
chore/ mlode/stabe i przy zyciu pozostaja najsilniejsze/najlepiej przystosowane.
lub
Stwierdzenie jest stuszne, poniewaz wsrod populacji drapieznikow nastepuje selekcja
1 osobniki, ktore nie radzg sobie z polowaniem ging z glodu. Przezywaja najlepiej
przystosowane/najsilniejsze.
Uwaga: musi w odpowiedzi wystgpi¢ ocena stwierdzenia.
Zadanie 21. (0-23)
3 p. — za trzy prawidtowe oceny stwierdzen
2 p. — za dwie prawidlowe oceny stwierdzen
1 p. — za jedng prawidtowg ocene stwierdzen
Rozwigzanie: 1 — nie, 2 — nie, 3 —tak
Zadanie 22. (0-3)
a)(0-1)
1 p. — za prawidlowe uzupehienie sieci pokarmowej wszystkimi czterema organizmami
Rozwigzanie: 1. trawa, 2. nornik polny, 3. myszoldéw, 4. zaba trawna
b) (0-1)
1 p. — za podanie dwoch prawidlowych poziomow troficznych
Rozwigzanie: konsument II rzedu, konsument III rzgdu
c)(0-1)
1 p. — za prawidlowe podanie nazwy poziomu troficznego i okreslenie jego roli w krazeniu
materii w ekosystemie
Rozwiazanie: destruenci; rozktadaja martwe ciata roslin i zwierzat/martwa materi¢ organiczng
do zwiazkow nieorganicznych, ktore potem wykorzystuja producenci
Uwaga: musi w odpowiedzi wystgpi¢ wykorzystanie przez producentow zwigzkow
nieorganicznych.
Zadanie 23. (0-4)

a)(0-1)
1 p. — za poprawne podkreslenie formy ochrony przyrody
Rozwigzanie:
bierna  czynna
b) (0-1)

1 p. — za zaznaczenie prawidtowej odpowiedzi

Rozwigzanie: C

c)(0-1)

1 p. — za poprawne wyjasnienie odnoszace si¢ do zmiennocieplnos$ci

Rozwigzanie: propozycja odpowiedzi

Gniewosz plamisty jest zmiennocieplny, wiec reguluje temperatur¢ ciata poprzez
wygrzewanie si¢ na stoncu lub chowanie w szczelinach skalnych, gdzie moze réwniez
zapada¢ w stan odretwienia, gdy temperatura otoczenia staje si¢ za niska.

d) (0-1)

1 p. — zapodanie trzech gatunkow chronionych wezy

Rozwigzanie: waz Eskulapa, zaskroniec zwyczajny, zmija zygzakowata



